

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 3 meses 10'00

DIARIO CATOLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 1, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

LOS DOCTORES DE SALAMANCA

Los modernos eruditos hacen con frecuencia uso en sus ataques contra la Iglesia de calumnias que la crítica histórica ha desvanecido por completo, sin embargo las calumnias siguen y los errores se repiten sin cesar, merced á la ignorancia y fanatismo libre-pensador de nuestros días.

Los dos grandes calumnias que con más fruición utilizan los enemigos del clero católico, es aquella retractación que suponen impuesta á Galileo por el tribunal de la Inquisición, y la otra aquella célebre conferencia de los doctores de Salamanca de la que salió mal parado el proyecto del inmortal Cristóbal Colón.

De uno y otro suceso se han hecho variadísimos comentarios, todos basados en la idea hostil á la Iglesia; y multitud de libros se han escrito para sostener aquellas disparatadas especies calumniosas; más como la verdad se impone, y el ingenio del mal no es nunca poderoso para borrar las fuentes puras de la verdad, lo que en otros tiempos corría como cierto, hoy se tiene como invención de espíritus díscolos y disidentes.

Con motivo del centenario del descubrimiento de América, cuya gloria nos pertenece, han visto la luz pública gran número de estudios nutridos de ciencia, sobre la vida y hechos memorables del ilustre genovés, que hacen luz sobre los detalles de su azarosa vida; uno de estos estudios críticos y por cierto de gran valía es debido al erudito biógrafo y excelente cronista D. Alejandro de la Torre y Velez, lectoral de la Catedral de Salamanca, que siguiendo las buenas tradiciones de aquel capítulo, ha dedicado largas horas al estudio de documentos originales que hacen relación con la estancia de Colón en Salamanca, y de aquellas disputas teológicas que sus doctores celebraban, las que han pretendido ridiculizar los historiadores y biógrafos volterrianos.

El libro de la *Vida de Colón*, publicado por la sociedad editorial de San Francisco de Sales, que tan esclarecidos servicios está prestando á la causa de la religión, es de gran oportunidad, y hace merecida justicia á las órdenes religiosas que lejos de oponerse á la gran idea de Colón, apoyaron su proyecto, le favorecieron y coadyuvaron á la empresa de un modo eficaz. Hé aquí cómo se expresa el autor del estudio á que nos referimos:

«La gloria de la Escuela católica salmantina consiste en haber producido hombres de talla capaces de comprender á Colón,

aunque éstos fueran en menor número; porque no fueron llamados todos, sino los más celebrados, dicen los historiadores, y éstos, aunque contrarios en un principio, cedieron al fin y compartieron de la gloria de San Esteban, iniciador, apoyo y sello de la tan fecunda como honrosa resolución, y podemos concluir con Bacon: *Auctore Didaco Deza... res confecta est.*

Una vez aclarado y resuelto en Valdebo y en el convento, que el Marino tenía razón en sus ideas y proyectos; una vez ganados por los dominicos, los maestros más renombrados de la Escuela, el convento tomó á su cargo la empresa de informar á los Reyes, certificándoles de lo seguro é importante del asunto. Partiendo para la corte el Prior con Deza, y algunos maestros y religiosos, permanece Colón en San Esteban mientras dura en las jornadas interlocutorias de que habla Mora, es decir, casi todo el año de 1485. Cuando se presentó Colón á servir á los Reyes á 20 de Enero del 86, y se le dieron *esperanzas ciertas*, el negocio estaba ya arreglado de antemano *por intercesión de los dominicos*, apoyados científicamente por los hombres más ilustres de la Universidad, y políticamente por los personajes más influyentes de la Corte. Y de este modo queda aclarada una cuestión tan confusa y embrollada.»

De modo que lejos de oponerse los doctores de la Universidad de Salamanca al proyecto de Colón, le apoyaron con sus razonamientos científicos, y los que arreglaron el negocio de la más atrevida de las expediciones, empresa verdaderamente homérica, fueron religiosos de la veneranda orden de Santo Domingo.

Gloria y honor eterno á las Ordenes religiosas que coadyuvaron á los hechos más culminantes de la historia patria.

Si pues los dominicos y demás órdenes religiosas tomaron parte principalísima en el descubrimiento del Nuevo Mundo, la gran fiesta que se prepara debe ser católica, y no debiera permitirse la profanación de los masones y librepensadores con sus proyectados congresos.

LA PRENSA Y LA MORAL

Todos los periódicos, casi sin excepción de color político, se han ocupado, quién más, quién menos, de los ataques que ya medio velados, ya descubiertos con cínicó descaro recibe la moral pública con la inserción de impúdicas publicaciones, que á lo inverosímil del argumento, unen la ma-

licia del libertino y la impiedad del incrédulo.

Duélenos en el alma tratar de este asunto, y solo nos mueve á cojer la pluma el interés que nos merece la pureza de la moral, alma de la sociedad, tan decaída hoy por la poca vigilancia que tienen respecto á la lectura con que alimenta su inteligencia la generación actual, los llamados á defenderla.

Ya no es solo el frívolo chiste salido de un periódico satírico que usa como argumento contra la moral y el dogma chanzonetas tabernarias, más propias de rufianes que de pensadores; ya no es la distribuya y la calumnia que dirigen sus envenenados tiros á respetables personas y sagradas instituciones; no es bastante la obscena é incitante pintura exhibida en las tiendas para pasto de miradas livianas, sino que también la novela, que tanta importancia ha adquirido en este siglo, la novela, llamada á corregir las costumbres por medio de la moralidad que de sus cuadros debe resaltar á los ojos de la ávida juventud, se insinúa páfida como la serpiente complaciéndose en disfrazar la repugnancia del vicio con el aparato ropaje de una belleza convencional, presentando escenas y diálogos que ruborizarían á personas malvadas, y poniendo en ridículo la virtud, como si no fuesen bastantes los asaltos que ésta por todas partes recibe.

No nos extraña esta conducta en aquellas publicaciones, que inspirándose en la cólera, dirigen sus ataques á pervertir las costumbres envenenando la inteligencia y corrompiendo el corazón de la juventud, para obtener de este modo el nefando deseo de desquiciamiento social; lo que si mucho nos admira es encontrar estos embozados ataques en periódicos ministeriales, que servidores de un gobierno que se dice católico y conservador, debieran sostener en sus columnas la integridad del dogma, la pureza de la moral y la santidad de las costumbres, base única de la sociedad, sin dar acogida á novelas indecentes que hacen subir el rubor á las mejillas de nuestras hermanas y de nuestras hijas.

¿Es este el modo con que entienden los periódicos ministeriales la *moral cristiana*? ¿Así se respeta el pudor de tantas jóvenes incautas cuyo corazón ya abriga una novela? ¿Ha meditado la prensa el daño que puede hacer, lanzando á la publicidad novelas que son un grano de arsénico para la moral?

Nada hay más importante que las lecciones que se reciben en el período más efervescente de la vida en que sin hallarse

aún formada la cabeza con sólidas ideas, hecho el corazón un volcan dispuesto á recibir con más facilidad lo bueno con lo malo, el vicio que halaga nuestros brutales instintos, más bien que la virtud austera que los condensa, el hombre se prepara su porvenir, y con él el de la sociedad, según son las enseñanzas con que se educa y los ejemplos que á su vista se presentan para ser imitados.

¡Ay del que siembra vientos! Por fruto recogerá tempestades.

UNA HEROINA DE LA CARIDAD

Pronto llegará á los Estados Unidos una dama inglesa de singular abnegación en aliviar á sus semejantes castigados por la enfermedad en su forma más asquerosa, la señorita Marsden, que durante mucho tiempo se ha dedicado en cuidar, con maternal solicitud y con intrepidez verdaderamente admirable, á los miserables calmuco de la Siberia, atacados de la lepra.

La señorita Marsden nos ofrece un ejemplo de abnegación que recuerda la obra nobilísima del Padre Damien, mártir de su solicitud en pró de los apastados de las islas de Sandwich. Su heroica vocación viene desde sus juveniles años. Quince tenía cuando abandonó la casa paterna, casa llena de comodidades y atractivos, pues era su padre distinguido juriscónsulto de Londres, para seguir de enfermera de la Sociedad de la Cruz Roja al ejército ruso del Danubio en la campaña de Bulgaria. Allí dió ya señaladas muestras de su amor y solicitud por el que sufre, y allí, en presencia de los horrores de la guerra, formó la resolución de dedicar el resto de su vida á aliviar las miserias de sus semejantes como hermana secular de la Caridad.

Pero los ruegos de sus amantísimos padres pudieron más que su deseo, y en tanto vivieron éstos hubo de resignarse á renunciar á sus admirables propósitos. Llegó, empero, la hora de que tuviesen cumplimiento, y comenzó éste con un viaje de la señorita Marsden al Africa meridional como emisaria de la Cruz Roja. Más tarde pasó al Asia menor, donde reinaba á la sazón una epidemia de lepra. Supo allí que en la Siberia crece una planta de virtudes muy eficaces en la curación de la lepra incipiente, y á la Siberia se encaminó sin reparar en las fatigas de un viaje de 19.000 verotas, recorridas no pocas de ellas en los más incómodos vehículos.

En Yakutsk halló la señorita Marsden, no solo la planta que buscaba, sino también una colonia de leproso, sumidos en

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 5

4 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO"

so los que hacen relación á la economía política, son en general perfectamente aceptables, salvo que siguiendo en el asunto una mejor exégeris del texto sagrado, la ley del trabajo no debe tomarse como una penalidad en el sentido de castigo, pues aunque el descanso dominical es un precepto, un derecho de exención y libertad, el trabajo forzoso de esclavos y presidiarios en las sociedades que tienen que defenderse contra la ociosidad y el vicio, podrá repuntarse, si se quiere, como un castigo; pero no el trabajo libre de cristianos y ciudadanos, que es un deber, un bien y hasta una redención.

«Necesidad del Principado civil del Romano Pontífice» es una monografía de 42 páginas en 4.º En estos tiempos en que viene agitando la llamada cuestión de Roma, se han publicado, y se publican sobre la misma cuestión, bajo el punto de vista histórico y político, jurídico y religioso, trabajos de mucha mayor importancia; pero esto no obstante, en las breves páginas de la monografía del señor Calatayud se condensan los más esenciales argumentos en favor del poder temporal

los días festivos, lejos de perjudicar, es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos» para un certamen científico-literario de la Sociedad Económica de Amigos del País de Alicante. Es un folleto de 69 páginas en 4.º El autor trata el asunto más bien bajo el punto de vista religioso y social, que en el terreno político y de la Constitución del Estado español; es decir, no da las soluciones que se exigen en nuestros tiempos, para que sin menoscabo de la tolerancia religiosa, respecto de los no católicos, se ponga en práctica la santificación de los días festivos, de modo que la inobservancia del precepto, por parte de los disidentes del catolicismo, no constituya una manifestación pública, que nuestras leyes prohíben y que pudieran traducirse en protesta contra la religión del Estado, que es la religión (no tienen otra) de los españoles. Eso no obstante, el señor Calatayud aporta á su tema muy buenos argumentos, citas importantes de verdaderas autoridades científicas y hechos observados muy dignos de tenerse en cuenta. En resumen: los razonamientos de que se vale, inclu-

INFORME

DE LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS

SOBRE VARIOS OPÚSCULOS

DE D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

«Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. — Excmo. Sr. — Esta Real Academia ha examinado los cinco opúsculos de que es autor el catedrático de 2.ª enseñanza D. Vicente Calatayud y Bonmatí, cuyos trabajos se sirvió remitir ese Ministerio á informe de esta corporación. Evacuando su cometido, debe manifestar á V. E. que el primero de los indicados opúsculos, titulado «El culto externo en sus relaciones con las costumbres», es una Memoria de 71 páginas en 8.º prolongado, premiada en el certamen literario que se verificó en Alicante el 30 de Mayo de 1889 con

la mayor miseria y abandono. Una carta del Czar y la cooperación de las monjas del convento de Tomsk permitiéndole llevar adelante, en escala mayor de la que de otro modo pudiera alcanzar, su obra caritativa, levantando fondos con que proporcionar hogar, ropas, alimentos y medicinas a los pacientes en cuyas moradas penetraba la señorita Marsden sin temor alguno, y a cuyos personales cuidados atendía sin vacilación ni asco.

Pero donde le tocó presenciar la miseria en todos sus horrores fué en el lugar de nominado Velinsk, provincia de Yakutsk; en esta región malsana y salvaje vivía una colonia de leprosos rodeados de un cordón de tropas que le impedía so pena de la vida toda comunicación con el mundo exterior.

La señorita Marsden, con resolución que dejó asombradas a las autoridades y provista de la carta del Czar, penetró en este infierno moderno, donde presencié escenas que no son para describir, y donde pudo, una vez más, ejercer su caritativo ministerio. Y era lo peor, que entre los incomunicados forzosamente había hombres, mujeres y niños sanos, obligados al diario contacto con sus parientes apestados.

La heroica hermana de la Caridad, viendo la precisión de dar a su obra más amplitud, pasó a San Petersburgo y a Moscú, vió al Czar, interesó en su empresa a las damas y caballeros de la nobleza, recaudó donativos que ya ascendían a 20.000 rublos, organizó Comisiones y parece que su propósito al venir aquí es poner a contribución, para su empresa laudabilísima, la caridad cosmopolita é inagotable de los norte-americanos.

Sea muy bien venida la virtuosa viajera y sirva su caridad sublime de ejemplo y aliciente a los ricos y pudientes.

Cabos sueltos

Piropos hegelianos que nos dedica la *tripunitis Unión Democrática* en la primera serie de cartas que contra nuestra modesta publicación ha empezado a publicar.

Atención y mucha calma:

«Un fantasma tiene sobre tí la simplicidad del elemento de que está compuesto: la sombra te saca ventaja en la nobleza de su origen, pues que la luz la produce: una paja, en fin, y un átomo te disputan con razón la pureza de la substancia, pues ellos son corruptibles sin intención, y la tuya causa horror a tus propios pensamientos. De suerte que me es forzoso compararte contigo mismo para recomendarte la verdad de tu nada.»

De esta enrevesada fraseología se deduce que el hermano Gabriel tiene los aposentos de su cerebro vacíos y el último, el de la fantasía destinado a pajarrera.

No de otro modo se explica su elucubración hegeliana; pero esperemos, que según las trazas que lleva, en las siguientes cartas, será cosa de proveerse de telescopios para seguirle por esos mundos siderales, por esos espacios infinitos a los que se remontará para probarnos las excelencias del espiritismo y la bondad de los espiritados.

Por cuestiones periodísticas ha sido apellidado en Salamanca D. Manuel Castillo, director de *La Democracia*, por el que loes de *La Concordia*, D. Joaquín Martínez Veira, y un hermano suyo.

Este director debiera sustituir el título *La Concordia*, por el de *La Lucha*, *El Gladiador* ó *El Combate*.

Noticias locales y regionales

El *Boletín Oficial* de ayer contiene:

Ley autorizando al Gobierno para incluir en el Arancel de 31 de Diciembre de 1891 las partidas que se indican.

Subasta de varias fincas, término de Gata, por descubiertos con la Hacienda.

Varios edictos solo de interés local.

«Todos los acuerdos tomados por la Junta provincial de Sanidad en su reunión de anteayer se redujeron a proponer para subdelegado de medicina y cirugía de Orihuela a D. José Zeron García y que se reprodujera la circular publicada en el *Boletín Oficial* de 25 de Junio de 1891.

En vista de esta sobriedad de acuerdos, cualquiera diría que la Junta tiene plena confianza en que el terrible huésped del Ganges no nos ha de visitar este año.

Más vale así.

Leemos en *El Liberal*:

«La autoridad local distribuyó anteayer entre los asilos de las Hermanitas de los pobres, Oblatas y asilo de nuestra Señora de los Remedios, sesenta y tres libras de pan que fueron decomisadas por falta de peso.»

Ha sido aprobado por el Rectorado, el nombramiento hecho por la junta provincial de maestro interino de la escuela superior de niños de Aspe, hecho a favor de D. Miguel Español Ros.

Anteayer sobre las seis de la tarde ocurrió un desgraciado accidente que atrajo a los baños de la Estrella a cuantos se hallaban en el inmediato paseo de Gomiz. Una niña de corta edad fué arrollada por una bola, y de seguro hubiera perecido sin el pronto auxilio del arrojado joven D. Antonio Thous, que se hallaba en los baños de Diana, y sin tiempo para desnudarse se arrojó al agua y pudo salvar a la niña que ya estaba casi exánime.

El joven Thous fué objeto de entusiasta felicitación por cuantos presenciaron su acto benemérito.

También nosotros le felicitamos con entusiasmo.

Diferentes veces hemos dicho que en los balnearios de la playa del Postiguet no se ejerce la vigilancia debida para evitar siniestros como el que lamentamos y si éstos no se repiten a diario, débese, no a las medidas preventivas, que ninguna se ha dictado, sino a la tranquilidad de las aguas, y firmeza de su suelo, circunstancias que pocas playas reúnen como la del Postiguet de esta ciudad.

La corrupción de costumbres se extiende ya hasta en los campos. La asociación de labradores del campo de Elche, tiene a su servicio desde hace tiempo cierto número de guardias jurados.

Según parece, alguno de ellos abusa de su cargo mostrándose condescendiente con los labradores espléndidos y dádivosos, pero duro y rígido con los que no lo son, produciendo gran número de denuncias impropiedades.

Sr. Alcalde de Elche, conviene indagar la certeza de estos abusos para que la justicia impere, no sea que el último mono en forma de infeliz pastor sea el que pague aquellos desmanes.

La huelga de cocheros de esta ciudad terminó ayer merced a las acertadas mediadas y conciliadores propósitos de nuestro dignísimo alcalde D. Manuel Gomiz.

Para en el caso de que los cocheros desoyendo los consejos de la prudencia, se hubiesen empeñado en sostener la huelga en perjuicio del servicio público, el Sr. Gomiz había escrito a un amigo de Valencia tuviese preparados dieciséis magníficos coches con sus troneos correspondientes, para ser trasladados a esta ciudad a la menor indicación.

Afortunadamente el Sr. Gomiz ha telegrafiado a Valencia manifestando que eran ya innecesarios dichos coches en esta ciudad por haber terminado la huelga de los cocheros.

Otra vez más merece plácemes mil el Alcalde Sr. Gomiz, por su actividad y celo en todo cuanto se refiere al buen servicio de sus administrados.

Un vecino de Murcia facturó el día 8 en la estación de aquella capital, y con destino a la de Alicante dos grandes ramos de flores.

El consignatario presentóse a recogerlos el día 10, y el factor le manifestó que no habiendo ido por ellos el día 9, los había arrojado al mar.

Ante una contestación tan inconcebible, el perjudicado, en compañía de dos testigos, reclamó de este abuso al jefe, quien le dijo que lo que con ellos se había hecho, era venderlos en pública subasta para cobrar los portes. Hay que advertir que éstos habían sido abonados por el remitente en la estación de Murcia. Por otra parte, tampoco quisieron exhibirle el acta de subasta, que dijeron se encontraba en Málaga.

De todo lo cual resulta que los servidores de la Empresa, después de cometer una falta grave, han añadido a ésta la más descarada burla.

El consignatario de los ramos de flores debe utilizar todos los medios que la ley le concede para que no quede impune el hecho escandaloso que hemos relatado.

Vuelven a merodear por las partidas rurales de este término individuos aficionados a vivir a costas del país; en la Vallonga se ha cometido un robo por fortuna de poca consideración. Los ladrones penetraron en la casa de Andrés Quirant violando una ventana; de una cómoda que

fracturaron sustrajeron dos pares de pendientes y otros efectos. La guardia civil sigue la pista a los cacos.

Noticias generales.

M. Piliere ha dirigido a la Academia de Medicina de París una Memoria, en la que se ocupa del tratamiento de la difteria, con el cual ha conseguido los mejores resultados.

Cada dos horas durante el día, y cada tres en la noche, hace en la laringe enferma pulverizaciones con una solución de sublimado corrosivo al 1 por 500 en los niños mayores de dos años, y al 1 por 1.000 en los menores de esta edad, asegurando que no ha tenido ningún caso de intoxicación mercurial.

Las seudo-membranas de la laringe se extrae con un pincel de algodón hidrófilo empapado en una disolución de nitrato de plata al 1 por 30.

M. Piliere afirma que de 97 difterias tratadas por este procedimiento ha logrado 94 curaciones, no teniendo que practicar sino en seis casos la traqueotomía.

La Dirección del Instituto de Zamora anuncia la vacante de la plaza de auxiliar numerario de Ciencias en aquel centro de enseñanza.

Se proveerá por concurso.

En Inglaterra se hizo una experiencia coronada del más feliz éxito, en la siembra de patatas con habas y guisantes.

Se plantaron cuatro patatas, de las cuales dos contenían una haba y las otras dos un guisante. En breve tiempo los guisantes y las habas echaron tallos muy vigorosos, que proporcionaron una cosecha copiosa. Pero, cosa más notable, las patatas brotaron admirablemente, no fueron atacadas por ninguna enfermedad y sus tallos no sufrieron decoración alguna. El primer pié produjo 58 tubérculos, el segundo dió 30, el tercero 29 y el cuarto 25, todos fuertes y sanos.

Tal es el resultado de esta experiencia, hecha en casa de Mr. Richard Maunell, de Abbeyville (Gran Bretaña.)

El *Osservatore Romano* dice que los jefes, masones incrédulos, claman contra la *intervención del Papa*, por las razones siguientes:

«Primera. Porque se vé evidentemente que el Papa con tal intervención no hace política francesa, alemana, inglesa, italiana, española, etc. sino política cristiana, pontificia, es decir, que hace aquella política que se inspira en la fé, y lleva por guía la razón, y con la cual están a salvo los intereses religiosos, políticos y sociales de un pueblo católico y de una nación cristiana.»

«Segunda. Porque con igual evidencia se comprende que el Papa tiene pleno e indisputable derecho a intervenir en todos aquellos problemas de los pueblos y de las naciones que directamente se relacionan con el bien de la Religión, con el orden de la sociedad con la paz de las poblaciones

motivo de celebrarse el cuarto centenario de la Santísima Faz. En dicha Memoria, después de establecerse la doctrina corriente en la Iglesia, respecto del culto católico y de la oposición que ha tenido de parte de ciertos sectarios, se diserta, muy acertadamente, sobre las excelencias de la Religión, la primera y principal entre las virtudes morales que tiene por objeto el culto divino; pero sin confundir la virtud de la Religión que no es de suyo sobrenatural, con las virtudes esencialmente sobrenaturales, la fé, la esperanza y la caridad, que teniendo por objeto inmediato a Dios, llamamos teologales. Extiéndese luego el autor en los demás conceptos católicos del culto religioso, especialmente en los frutos de piedad y bendición que inspira en los espíritus devotos la presencia real, la divina Eucaristía, complemento, mejor dicho, continuación en esta vida de la encarnación del Verbo eterno. En lo que hace a la afluencia del culto católico en las costumbres, el autor se detiene principalmente en los impulsos que ha dado a las bellas artes, la música, la pintura y la escultura, que muy bien hu-

quiera podido detenerse en la arquitectura y la poesía. Poco dice en lo demás fuera de los sentimientos que producen en las muchedumbres las magnificencias del culto, propias de la liturgia católica; que sobre todo, cuando es bien interpretada, con arreglo a los principios de la estética religiosa, el efecto es más eficaz y el fiel sale de nuestros templos lleno de respetos, no sólo para con Dios, sino para con los hombres. En este terreno, si el autor hubiera dado más amplitud a su trabajo, habría podido ver en el culto de los santos una institución verdaderamente democrática, y en el amor de Dios que lo ha inspirado, el honor mismo de los hombres, y aun de seres inferiores a los hombres; lejos de la idolatría de que se le ha acusado; pero que si el culto católico es de ese modo, idolátrico; bendita sea tal idolatría que permite amar, adorar a Dios en sus criaturas, y las criaturas en Dios; que no significa otra cosa el amor de Dios sobre todas las cosas.

El segundo opúsculo, objeto de este informe, es un discurso que ha publicado su autor sobre el tema de «La cesación del trabajo en

de los papas, en las presentes circunstancias del mundo, algunos de los cuales argumentos pudieran llamarse nuevos. El pontificado católico, luz de unión universal, su importancia religiosa y social, la legitimidad del principado civil pontificio, su razón histórica, la sanción en su favor de los siglos, su saludable intervención en los conflictos internacionales, la conveniencia, que ya señaló Odilón Barrot de que estén unidos en Roma en la persona del Papa el poder temporal y el espiritual, es decir, el religioso, para que vivan separados, mejor dicho, para que no estén confundidos en el resto del mundo, son las principales materias que trata el autor del opúsculo, trayendo en su apoyo las opiniones de eminentes estadistas. La conducta de la Santa Sede, como la de los católicos defensores de su principado civil, es perfectamente correcta. Lejos de predicar hoy cruzadas, guerras ni cosa que se le parezca, no pasan de hacer reclamaciones pacíficas, afirmando que los bienes, los derechos de la Iglesia sobre el patrimonio de San Pedro, no prescriben nunca; porque sobre todo si se trata de un

ya que el Papa tiene la misión de enseñar a los hombres y a los pueblos lo que debe hacer y omitir para su propia ventaja espiritual y temporal, terrenal y eterna.

»Tercera. Finalmente con la misma idéntica evidencia se conoce cuán eficaz sea esta intervención del Papa para llevar una vida segura y recta de acción de conducta en estos momentos de tanta agitación en los espíritus, de tanta obscuridad en los sucesos, en cuanto a los hombres de fé, de sentido y de corazón ven en medio de sus dudas e indecisiones un faro esplendente de luz que aclara las tinieblas, ilumina las inteligencias y suscita en los corazones una calma y una tranquilidad á que no se estaba acostumbrado.»

Cuanto se diga en elogio de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez será siempre poco ante la justicia y ante la verdad.

(Desconfiar de las imitaciones)

D. Juan Manuel Mariani, ex-alumno interino por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid, ex-médico primero por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar, médico de número por oposición del Hospital de la Princesa, etc. etc.

Certifico: Que he empleado en mi clínica del Hospital y en mi práctica privada los «salicilatos de bismuto y cerio» que D. Juan Vivas Pérez, farmacéutico de Almería, se sirvió remitirme para ensayos; habiendo obtenido éxito indiscutible con él para combatir las «diarreas rebeldes por entero colitis catarral simple ó sintomáticas de otras afecciones como la tuberculosis», siendo por la tanto un medicamento que merece recomendarse para que su empleo se generalice.—Madrid 3 de Octubre de 1888.—Doctor JUAN M. MARIANI.

Variedades

LA CIENCIA CRISTIANA

EL DESEO DE SABER

La ciencia. ¡ el saber...! un día Sentí, como tú, esa llama, Que nace y crece y se torna Voraz incendio, que nada Saca jamás...! Pero escucha Mi amante voz, y grabadas En tu corazón conserva Como en bronce, mis palabras. Quien no es bueno, nunca es sabio; Sin la fé, la ciencia es vana, Y más sabe quien al cielo Más su espíritu levanta. El mundo ¡ay de él! esa ciencia Desprecia, ó tiene olvidada, Porque ella de Dios proviene Y el mundo de Dios se aparta. Pero esa ciencia, hijo mío, Es faro de luz tan clara, Que navegando á su amparo Nunca en el mar se naufraga. Tú buscas paz, en la vida Dicha y saber... pues avanza Sin vacilar por la senda Que tu padre te señala. Rectos sean tus deseos; Puras sean tus palabras; Como Cristo, «una á los hombres», Cumple en todo su ley santa; Y pues su yugo es suave, Tu cruz toma y tras él marcha... ¡Tras el Gólgota, el Tabor! ¡Ten fé...! esa ciencia te basta Para ser feliz... Sin ella No busques dicha ni calma.

Y Dios ya en tí, libre eres; Estudia, inquiera, adelanta, El mundo es un libro abierto Ante los ojos del alma, Y nadie como el cristiano Sabe descifrar sus páginas. Tú llegarás á la cumbre, A las regiones más altas; Allí, con dicha inefable, Verás que de Dios emana Toda luz, bien y belleza; Que ante El, oculto no hay nada; Pero que un sagrado límite Sirve á la razón de valla, Donde se est: ella el orgullo, Más la humildad se anonada; Donde la impiedad blasfema, Más la fé bendice y ama. Verás que El solo es el sabio, Pues toda la ciencia humana Ante la ciencia divina Se desvanecé y se acaba: Verás como todo cumple Su voluntad soberana, Desde el átomo impalpable Hasta de Pahtmos el Aguila; Y que si el grito de ¡tierra! Cual Colón, el génio lanza, Es porque su luz le guía Por el éter ó las aguas, Y su brazo le sostiene Sobre el abismo en que se halla. Verás, en fin, que El es todo, Que el hombre sin El, es nada,

Y que es más sabio y feliz, Quien más le conoce y ama. Tal la ciencia verdadera, De la fé de Cristo hermana: Porque te advierte, hijo mío, Que existe una ciencia falsa ¡Arbol de frutos amargos! Fria, oscura, triste y vana. Es la ciencia independiente De Dios, que libre se llama: Es Luzbel, que al cielo grita; «No te sirvo,» entre las llamas. No olvides, pues, que esa ciencia Es sombra y áspid que mata; Y ángel de luz y de vida, La hermosa ciencia cristiana.

MIGUEL AMAT.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 14 DE JULIO

San Camilo de Lellis, fondero.

En su juventud fué disipado y prestó á los halagos del mundo el tributo de su inexperiencia, más la Divina Providencia que vela por la suerte de sus predilectos quiso que Camilo se desviase del camino de perdición y caminase por el de las virtudes. Después de agitada vida en su profesión de soldado y de viajar por diferentes países, se retiró á Roma en compañía de San Felipe Neri, dedicándose á la asistencia de enfermos. Se ordenó de sacerdote en 1584 y fundó una orden cuyos religiosos debían dividir el tiempo entre la oración y la asistencia de los enfermos. Sucedió su dichoso tránsito el 14 de Julio de 1614 Benedicto XIV le colocó en el número de los santos.

CALENDARIO PIADOSO

Santo de hoy. —San Enrique, emperador y San Camilo de Ledis, cfr. La misa y oficio divino son de la Octava de Santa Isabel con rito doble y color blanco. Santos de mañana.—El Triunfo de la Santa Cruz y Nuestra Señora del Carmen. La misa y oficio divino son de la Santísima Cruz con rito doble mayor y color encarnado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Julio.—Las Corporaciones Cristianas de patronos y obreros.

ORACIÓN

¡Oh Jesus mío! por medio del corazón Imaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco especialmente, para que bajo los influjos de vuestra caridad, renazcan en el mundo del trabajo y la industria los antiguos gremios que tanto contribulan á resolver la cuestión social.

PROPÓSITOS

Cooperar á la moralización y alivio de las clases trabajadoras por todos los medios que aprueba la Iglesia. (Benedicida por el Papa.)

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las ocho y media la Conventual. En Sta. Maria.—A las ocho Misa mayor. En Ntra. Sra. del Carmen.—Continúa á las seis de la tarde la solemne Novena que la Cofradía del Santo Escapulario y hermandad de Nuestra amantísima Virgen María del Monte Carmelo, dedica anualmente en honor de su Patrona y Señora, con sermón que predicará el Doctor D. Luis Simó, Presbítero, Coadjutor de Santa María, finalizando con salve y los gozos cantados. En las demás iglesias los de costumbre.

TODO ES VERDAD

En la antigua casa de los choriceros extremeños, que no ha omitido sacrificio para montar la primera fábrica de embutidos en Candelario, ofrece hoy al público dentro de los precios más equitativos, los géneros siguientes: Salchichón de lomo trufado, de Lyon, Milán, Régio, Vich y extremeño; longaniza de magro; chorizos de puro lomo y familiares; sobreasada de Mallorca; embuchado de Lomo; morcillas finas y otros muchos embutidos que sería prolijo enumerar. Jamones asturianos, extremeños, de Riofrio, serranos, gallegos y otros que se

expenden todos con especial esmero y á precios sumamente reducidos. No equivocarse. Los choriceros.—Princesa, 19, y Pórtico de Ansaldo, 4.—Los extremeños.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual de los Rdos. PP. Franciscanos. COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS (PEGO.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música. Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales. Informes, á D. Jaime Orts, Pbro

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo.—Jesus Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balsa) 7.—Alicante.

Participo á mis numerosos y bien estimados clientes, y á los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) á precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó Vitraus Paints, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose á los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento, Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve.)

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castellano puro, de que Escoba nueva bien barre.

CASA FUNDADA EN 1860

Francisco M. Laguillón—Transitario, consignatario y representante para venta y compra de géneros del País. Ofrece sus depósitos en ésta para vinos, y pipas en alquiler.

ALEJANDRO VILA—ALICANTE

Admite consignaciones de vinos para la venta en París por cuenta de los cosecheros. Anticipa fondos sobre los mismos y facilita pipas vacías en alquiler.

ALCANCE POSTAL

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 13.—4 por 100 exterior español 62'62.

PARIS 13.—Los tribunales del Sena han absuelto y puesto en libertad á madame Raymond, que, como se recordará, asesinó el día 21 de Mayo último á la amante de su marido.

PARIS 13.—El ministro de Instrucción, señor Bourgeois, inaugurará mañana en presencia del embajador de España, señor duque de Mandas, la Exposición de cartas geográficas relativas al descubrimiento de América, organizada con motivo del cuarto centenario.

PARIS 13.—«El Diario Oficial» publica esta mañana un decreto nombrando al señor Burdeau ministro de Marina.

PARIS 13.—Durante el día de ayer ocurrieron en Aubervilliers cinco defunciones del cólera.

PARIS 13.—Signen extrayéndose cadáveres de las ruinas del balneario de Saint Gervais y de la aldea de Dufayet. Más de 150 cadáveres fueron arrastrados al rio Avere por el ventisquero de Biomassay, que se desprendió.

El siniestro ha causado verdadera consternación en la comarca.

ATENAS 13.—Los disgustos producidos por el incidente del teatro de Phaleria, tocán á su término; después de los duelos á pistola entre Alfredo Bey, secretario de la legación turca y Pieracos, oficial de caballería del ejército griego los ánimos se han apaciguado.

A Pieracos muerto en el desafío se le han tributado los honores militares.

BRUSELAS 13.—Ningún incidente notable en la apertura de la Cámara Constituyente del reino de Bélgica. Los periódicos socialistas y anarquistas obse van una actitud expectante, sin embargo de combatir con energía al clero y á las órdenes religiosas.

MADRID 13.—En el Congreso de los diputados se nota malestar por la prolongación de las sesiones; la pregunta del señor Necedal al Gobierno si en el proyecto de ley que se refiere á las tarifas de ferrocarriles podría hacerse una división presentando en otro proyecto aparte lo que hace relación á la industria siderúrgica en beneficio de ésta, ha sido calificada de antiparlamentaria por la prensa ministerial.

MADRID 13.—El senador marxista señor Pacheco, inició ayer tarde un debate sobre la huelga de los telegrafistas.

Por fortuna para la seriedad y prestigio de la alta Cámara la sesión se levantó con la fórmula de «Se avisará á domicilio», por no haber asuntos pendientes de qué tratar y quizás hasta que se lea el decreto de suspensión, no vuelven á verse juntos los senadores.

BOLSIN

MADRID 12.—Cerró: Contado, 69'00.—Fin de mes, 69'05.—Exterior, 72'60.—Amortizable, 78'75.—Cubas, 103'75.—Banco, 358'00.—Tabacos, 000'00.—Barcelona: Interior 00'00 —Exterior, 00'00.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 14 (5'20 t.)

Gobierno estudia medio evitar obstruccionismo.

Probablemente se reformará reglamento. Presos muchos anarquistas de Mollhayen (Alemania) por sospechas ser autores incendio escuelas públicas de la misma.

Madrid 14 (5'36 t.)

No se ha recibido telegrama alguno sobre acciones de guerra en Anghera.

Doctor Pasteur en estado grave se teme por su vida.

Incendio de San Juan Terranova ha sido más violento de lo que se creía.

Se calculan los daños causados en 20 millones de duros.

Madrid 14 (6'30 t.)

Firmado decreto nombrando Arrazola director de Comunicaciones.

Acordado Corte marche domingo próximo á San Sebastián.

Senado interpelación huelga telegrafistas.

Madrid 14 (7'2 t.)

Desmentidose acuerdo parlamentario Gobierno y oposiciones.

Tirantes aumenta.

Cólera sigue haciendo horrores Mediodía Rusia.

Valores españoles no mejorado Bolsa Paris.

Bolsa 69'00

Madrid 14 (7'16 t.)

Conferencia Pidal Sagasta conjurar conflicto parlamentario, ningún resultado, Sagasta pide retírese proposición Silvela.

Fiesta Nacional Francia extraordinaria animación; Carnot aclamado. Ningún incidente.

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO Plaza del Progreso, 5.



DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sireta P. mares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, emás de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una **ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES** en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.
Para detalles, pídase el Reglamento a la Dirección.

Cólicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT Y C^{IA}, de París
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gas tritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En París, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

PILDORAS DE RIAZA
DE PEREZ NEGRO
Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean Tercianas ó quartanas
Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas
De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.
Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300
—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Barique Ravella, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO
DE
SAN LUIS GONZAGA
DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.
Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.
Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
Carrera de Comercio, a cargo de D. Jaime Ortuño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.
Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras; y Preparatorio de Derecho, a cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.
Preparatorio para las carreras de Ciencias e ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., a cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.
Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
Para más detalles, pídase reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES Y ANUNCIOS

Corresponsales de periódicos nacionales y extranjeros, prontitud y economía en toda clase de publicidad, se remite a quien lo solicite toda clase de artículos sin aumento de precio.
A. R. Austri, Santo Domingo del Call, 10, 1.º Barcelona

De acuerdo esta casa con *La Editorial Católica*, de Barcelona, ofrece a los lectores de este periódico la magnífica obra

GLORIAS DEL PONTIFICADO
Consta esta obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor, conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustradas con 264 láminas al cromo, representando éstas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. León XIII, encuadrados lujosamente con tapas hechas expreso.
Tan interesante publicación recomiendase a sí misma, como lo demuestra el Censor eclesiástico de esta Diócesis, al emitir su informe ante S. E. I. el señor Obispo, en las siguientes palabras: Recuérdase en este libro como los Sumos Pontífices cumplieron a través de las vicisitudes de los tiempos la ardua y suprema misión que el Divino Maestro les confirió.
La publicación que hoy ofrecemos se vende al precio de 86 pesetas, y debido a la combinación que este Centro tiene hecha con *La Editorial Católica*, la cederá a quien lo solicite por sesenta pesetas recogiendo en este Centro; y a quien remita sesenta y cinco pesetas, en libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, se le remitirá franca de porte y certificada a cualquier punto de España. Los pedidos podrán hacerse al administrador de EL ALICANTINO y serán servidos a vuelta de correo.
Para obtener la obra con la rebaja que anunciamos, es indispensable hacer los pedidos antes del 30 de Agosto próximo; pues pasado este día regirán los precios antiguos. Con las mismas condiciones, pero por el precio de 18 pesetas en cambio de 24, mandará esta casa la inmejorable obra EL HEBREO DE VERONA.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE
Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.
Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: ld. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,
LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,
LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,
LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen
CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen
VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como
AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS
SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ
Preguntad si dudais a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.
Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías
SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ
Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.
DEPÓSITO AL POR MAYOR EN LA FARMACIA DE D. JOSÉ SOLER, ALICANTE